

《西雅图不眠夜》使人熟悉这座城市

美国观察 近距离

当地时间22日,习近平在西雅图出席当地政府和美国友好团体联合举办的欢迎晚宴,并就中美关系发表30分钟的重要演讲。

习近平回忆起当年在延安的艰苦岁月时,饱含深情;借《西雅图不眠夜》感谢东道主的热情接待时,亲切自然;当说到中国反腐“没有权力斗争,没有纸牌屋”时,坚定激昂。在场的美国友人或点头,或微笑,更多是报以热烈的掌声。

中美关系凝聚心血

在向美国人民致以诚挚问候后,习近平说:我对华盛顿州和西雅图并不陌生,人们常说华盛顿州是常青之州,西雅图市是翡翠之城,这里有雄伟挺拔的雷尼尔山,波光

潋潋的华盛顿湖,电影《西雅图不眠夜》使这座城市在中国民众眼中很有吸引力。

目前华盛顿州对华出口居全美之首,中国也成为西雅图港最大的贸易伙伴。华盛顿州和西雅图市成为中美人民友谊、中美互利合作重要的象征。众人拾柴火焰高,中美关系发展离不开两国政府、地方、友好团体、各界人士的辛勤耕耘、精心呵护,长期为促进两国关系奔走努力。中美关系持续发展凝聚了大家的心血和汗水,习近平向所有致力于中美友好事业的人们表示由衷的敬意和诚挚的感谢。

中国反腐没有纸牌屋

习近平说,中国继续推进反腐败斗争,打铁还需本身硬,这里说的打铁的人就是中国共产党,中国共产党的根本宗旨是全心全意为人民服

务,中国共产党有8700多万名党员,党内也必然存在这样那样的问题,如果不能解决存在的问题任其发展下去,人们就不会信任和支持我们,所以治国必先治党,治党务必从严。

习近平指出,一段时间以来,中国大力查处腐败案件,坚持老虎苍蝇一起打,就是要顺应人民要求,这其中没有什么权力斗争,没有什么纸牌屋。中国愿同国际社会积极开展反腐追逃合作,中国人民希望在这方面得到美国的支持和配合,让腐败分子在海外永无避税避罪天堂。

中国永不称霸不扩张

习近平强调,中国人两千多年前就意识到“国虽大,好战必亡”的道理,中国历来奉行防御型国防战略与积极防御的军事政策。他在演讲时重申,无论发展到哪一步,中国永远不称霸,永远不搞扩张。为表明

中国坚持和平发展的决心,此前宣布中国将裁军30万,中国愿同各国一道,构建合作共赢的新型国际关系,以合作取代对抗,以共赢取代独占。

中国是现行国际体系的参与者、建设者、贡献者,坚决维护以联合国宪章、宗旨和原则为核心的国际秩序与国际体系。世界上很多国家特别是广大发展中国家,都希望国际体系朝着更加公正合理方向发展,但这并不是推倒重来,也不是另起炉灶,而是与时俱进、改革完善,这符合世界各国与全人类共同利益。

中国发展得益于国际社会,中国也要为全球发展做出贡献,推动共建“一带一路”,设立丝路基金,倡议成立亚洲基础设施投资银行,目的是支持各国共同发展,而不是谋求政治势力范围。

本报记者 范洁 徐东海
实习生 左珊仪

“习大大”七次访美

短短四年之内三次访美,总共七次踏访太平洋对岸的这个国度。如今,三十年前爱荷华小城的普通访客,已经贵为白宫座上国宾。毫无疑问,习近平的七次访美也成为了中美关系30年来发展的最佳见证。

从邓小平开始,中国历任领导人,都曾到美访问。对美国这个当今世界头号强国的全方位了解,显然是历任中国领导人的工作重点。但论与美国社会的接触广度,以及对美国各个领域、阶层的交往深度,习近平显然是佼佼者。正如美国总统奥巴马所说,“习近平对美国很了解,当然,我们对他也并不陌生。”

1985年,时任河北正定县委书记的习近平首次访美,选择了美国中部爱荷华州的小城马斯卡廷作为探访地。当时,为了交流便利,习近平的名片上印的还是石家庄食品协会的抬头。在这座无名的美国乡野小镇,习近平进农场,逛车间,与最基层的美国农民交流农业和畜牧业知识,亲眼目睹美国现代农业技术和管理理念,留下极深的印象。

之后,习近平在福州和浙江任职期间,三次访美。政府交往、经贸往来、文化交流,逐渐成为主政一方的习近平的访美课题。西雅图市郊的塔科马市,正是在习近平担任福州市委书记期间,经他牵线和福州成为友好城市。《纽约时报》说,从县委书记,到市委书记,再到省委书记,直到担任国家主席,习近平在其每一段标志性的政治生涯中,均留下了难得的访美印记。

美国商务部官员董继玲曾在2006年习近平访美时接待过这位当时的浙江省委书记,“在华盛顿、纽约和新泽西,短短的三天我们见了五次”,董继玲说,习近平记忆力“非常好”,“当时讲了很多数字,虽然手头有讲稿,但他总是脱稿讲话,而且讲得很有感情。”

自信、睿智,这是美国前国务卿基辛格对习近平的评价。在不少和习近平有过接触的美国官员眼中,习近平对美国的深度了解,显然让他们印象深刻。前洛杉矶市市长维拉莱戈萨说,和习近平交谈时,他提出的一些问题往往令人吃惊,因为这些问题大多非常专业,充满着对美国的熟悉和了解。

2012年,时任国家副主席的习近平再度访美,当时美国媒体将他的行程比喻为“怀旧之旅”。习近平重访故地,会晤老友,下玉米地,看NBA,让不少美国人印象深刻。50岁的洛杉矶人约翰·奥马里说,正是那次访问,他对习近平留下相当不错的印象。“他是一位非常亲民的领导人,有着特殊的人格魅力。”

如今,已是第七次踏访美国的习近平,迎来对美国的首次国事访问。2013年的习奥“庄园会”,为中美关系描绘了宏伟蓝图,“太平洋足够大,容得下中美两个大国。”

驻美记者 徐东海

欢迎晚宴 中美各界人士为友谊举杯

鲜花娇艳,美酒飘香。当地时间22日下午5时30分,西雅图威斯汀酒店的大宴会厅内,高朋满座,群贤毕至。来自中美商界、政界的数百位人士济济一堂,共同欢迎国家主席习近平访美。

92岁的基辛格来了,这位见证了中美关系发展40年风云的老人,尽管身板已有些佝偻,但吐字清晰,思维敏捷。现场每个人经过他身旁,都会上前握手,表示敬意。历史,仿佛就写在老人的脸上,而

与历代中国领导人的特殊友谊,让基辛格赢得了现场所有人的尊敬。老人上台致辞时,全场热烈的掌声,响彻大厅。

前美国驻华大使骆家辉也来了。当天一早,骆家辉就赶到佩恩机场,专程迎接习主席的专机。作为华盛顿州的前州长,骆家辉自然要尽地主之谊。由他牵头的欢迎委员会,事无巨细,隆重热烈,给了远道而来的中国客人最热情的接待。在家门口款待习主席,也算完成了骆家辉

许久之前的一个心愿。“很早之前我就和习主席说,要请他到西雅图做客,喝一下正宗的华盛顿州红酒,今天终于如愿了。”

晚宴开始前半小时,中美省州长论坛刚刚结束当天议程。来自爱荷华州的州长布兰斯塔德,一脸兴奋地拿出了1985年习近平主席访问爱荷华州时的一张合影,请习主席签名。习近平欣然接过照片,在上面写下自己的名字,并且添上了日期。宾主亲切对话,相互寒暄,笑意

盎然。穿越时空的友谊,如同一杯醇厚的酒,令人沉醉。

有朋自远方来,不亦乐乎。整个晚宴大厅内,酒香四溢,真情流淌。中美与会人士为友谊频频举杯,为未来畅饮开怀。中国客人,感谢东道主的热情款待。而美方嘉宾,则对中国贵宾的敬业和坦诚,深感敬佩。这个夜晚,注定成为中美友好关系的又一个精彩见证。

西雅图,今夜不眠,只为中美友好喝彩。 驻美记者 徐东海



■ 习近平会见美国华盛顿州州长英斯利、西雅图市市长默里、华盛顿州联邦参众议员等人士

新华社发

故地重访 林肯高中将唱“希望的田野”

22年前,时任福州市委书记的习近平曾首次访问华盛顿州塔科马市并参观了该市一所古老的中学——林肯高级中学。当地时间23日下午,习近平将以中国国家主席的身份,携夫人彭丽媛故地重访。

塔科马市坐落在华盛顿州普吉特海湾南端,是一个港口城市,也是该州第三大城市,距离西雅图市60公里。有着百年历史的名校林肯高中,正在为迎接习近平夫妇的到访

精心准备着。

校长帕特里克·欧文说,“每个人都期待着习主席的到来。”欧文说,自己已经准备了一份特殊的礼物,“我已委托中国方面工作人员,请他们把我母亲在林肯高中的毕业戒指转赠习近平主席。我母亲是林肯高中1960年的毕业生,这枚戒指对她来说意义非同寻常。”

林肯高中合唱团届时将献唱经典名曲《在希望的田野上》。为了这

场表演,40人的合唱团已经密集排练近3周。学校专门请来中文老师、中文合唱队队员,中文老师先把歌词教给音乐老师林恩·艾森豪威尔,她再教给学生。每位学生都拿到了一张特殊的演练单,上面除了有中文歌词,还标注了拼音。

“老实说我很紧张,老师对我们非常严格,大家都怕出错。”合唱团成员特丽说,所有人都非常努力,而且这首主题为“希望”的歌曲

很有魅力,“它描绘了人们在辛勤劳动之后的场景,让人向往,感觉很有活力”。

根据安排,习近平和彭丽媛还将在林肯高中旁听一堂名为“中美政府比较”的课程,该课程由社会学黑人教师奈特·鲍林主讲,中国国家主席和美国总统这两个职位的差异也将在课堂上讨论。鲍林说,自己对中国有着浓厚兴趣,也去过中国。“我知道这肯定会成为我最著名的一堂课,希望习主席会喜欢。”

驻美记者 徐东海